SLOVENSKÝ ZVAZ PROTIFAŠISTICKÝCK BOJOVNÍKOV – OBLASTNÝ VÝBOR V LIPTOVSKOM MIKULÁŠI  
- komentár podpredsedu Oblastného výboru JUDr. Ľubomíra Šveca

SPOMIENKOVÉ OSLAVY
SLOVENSKÉHO NÁRODNÉHO POVSTANIA V ROKU 1944

Vážení priami účastníci národného boja za slobodu Slovákov v rokoch 1938 - 1945
Vážení občania,
pred 75. rokmi, 29. augusta 1944 bolo Slobodným slovenským vysielačom z Banskej Bystrice vyhlásené Slovenské národné povstanie.
Slovenské národné povstanie bolo ozbrojené protifašistické vystúpenie slovenského ľudu v roku 1944,bola to jedna z rozhodujúcich udalostí moderných slovenských dejín.
Azda nijaký úsek Slovenských dejín nebol vystavený toľkej pozornosti a pohľadom z toľkých strán ako horúce obdobie do ktorého spadajú udalosti z leta a jesene v roku 1944. Tieto udalosti sú v mnohých knihách, článkoch ,ale aj odborných štúdiách , podľa politickej, náboženskej, národnej, či sociálnej príslušnosti rôzne prijímané a posudzované, v minulosti ale aj v prítomnosti. Život našich predkov v období vzniku Povstania pred sedemdesiatimi piatimi rokmi , v období keď v Európe a vo svete zúrila druhá svetová vojna , nám narodeným po roku 1945 a generáciám najmladším, je v mnohom veľmi vzdialený a takmer nepredstaviteľný.   Zväz protifašistických bojovníkov si kladie za povinnosť odkaz našich vlastencov z bojov proti fašizmu a nacizmu z rokov 1938 až 1945, zachovať  a s hrdosťou pripomínať. Veď kto objektívne nepozná dejiny svojho národa, nie je hodný žiť výdobytky svojich predkov.
Čo predchádzalo ozbrojenému povstaniu proti režimu Slovenskému štátu ?!
Korene Povstania z roku 1944 spadajú do politického, národnostného a hospodárskeho usporiadania prvej Československej republiky, ktorá vznikla v roku 1918 a do obdobia autonómnej krajiny Slovenska z roku 1938 a takzvaného Slovenského štátu  z roku 1939 .A hlavne ako dôsledok Mníchovskej dohody z roku 1938 a z nej  plynúcej zrady západných spojencov. 
Po tisíc rokoch od Veľkej Moravy, vznikla 28. októbra 1918 prvá Československá republika.
Prvá československá republika vznikla na ideovej myšlienke jednotného československého národa. Kde národ Slovenský mal byť jedna vetva toho istého stromu, ktorý strom predstavoval československý národ. Československý štát nebol štát rovnoprávnych národov Čiech a Slovenska. Idea čechoslovakizmu neriešila v unitárnom štáte tzv. „SLOVENSKÚ OTÁZKU“ . Predstaviteľom čechoslovakizmu bol pán prezident Masaryk a neskorší prezident ČSR v exile Dr. Beneš. Neriešenie postavenia Slovákov v spoločnom štáte vyvolali nespokojnosť časti slovenskej inteligencie ktorú politicky reprezentovali katolícka Slovenská ľudová strana na čele s Andrejom Hlinkom a Slovenská národná strana do čela ktorej sa vyprofiloval Martin Rázus. V ich politických programoch dominovala autonómia Slovenska. Dňa 6. októbra 1938, na konferencii v Žiline, sa stretli predstavitelia Hlinkovej Slovenskej ľudovej strany  /HSĽS/ s reprezentantmi Slovenských agrárnikov, strany národno-socialistickej, živnostenskej a Slovenskej národnej strany. Podpredseda HSĽS Dr. Jozef Tiso na tejto konferencii vyhlásil Autonómiu Slovenska v rámci unitárneho Československého štátu. Druhým rozmerom 6. októbra 1938 je aj koniec demokratického politického systému na Slovensku. Po 6.októbri 1938 bo vydaný zákaz činnosti ľavicových a židovských strán. Neskôr Slovenská národná strana odmietla zlúčenia so stranou HSĽS a bola  Slovenským krajinským úradom rozpustená. Stredná Európa bola v tomto čase už pevne pod vplyvom nacistického Nemecka a slovenským ľudákom sa tak otvorila cesta k nastoleniu autoritárskeho režimu. Hlinkova slovenská ľudová strana bola budovaná, podobne ako neskorší vojnový slovenský štát (1939-1945), na autoritatívno – totalitnom princípe. HSĽS bola v rokoch 1939-1945 jedinou legálnou politickou slovenskou stranou. Moc bola centralizovaná v rukách predsedu strany – vodcu Jozefa Tisa. Keďže sa HSĽS ešte nemohla spoľahnúť na silové zložky ako žandárstvo a armádu, ktoré boli pod riadením ústrednej vlády v Prahe, začala vytvárať svoje mocenské represívne nástroje na presadenie vlastnej vôle – Hlinkovu gardu. Prostredníctvom nej začala ovládať politický priestor na Slovensku a „usmerňovať“ prípadných nespokojencov. Slovensko chytilo nádych gardistickej čierne. Od  24.marca 1939 na základe vládneho nariadenia č. 32 Slovenského zákonníka, bol minister vnútra zmocnený aby dal väzbou „zaistiť osoby ktoré vzbudzujú vážne obavy“ že budú prekážkou v budovaní Slovenského štátu. Zaisťovací tábor pre nespoľahlivé   osoby vznikol v priestoroch starej väznice v Ilave. Tak napríklad   koncom júna 1941 bolo v Ilave  preventívne väznených 695 komunistov a „komunistických agentov“.Za roky 1939-1945 prešlo týmto koncentračným táborom asi tri tisíc osôb. /Viď : Jablonický Jozef, Z ilegality do Povstania, Bratislava 1969 , str.153/             
Jedným z Hitlerových cieľov po uchopení moci v Nemecku v januári 1933 bolo obnoviť silnú Nemeckú ríšu a pripojiť k nej ďalšie územia . To začal Hitler 12. marca 1938 vojenskou intervenciou Rakúska – anšlusom.  O deň neskôr, s pokoreným prezidentom Rakúska, podpísal Hitler „Zákon o novo zjednotení Rakúska s Nemeckou Ríšou.“ Po anšluse Rakúska sa Hitler obrátil proti Československu o riešenie Sudeto nemeckej otázky. Hlavným Hitlerovým argumentom v sudeto-nemeckej otázke bolo „porušenie princípu práva na sebaurčenie  Nemcov v pohraničnom území ČSR“. Dňa 29 septembra 1938 sa začala Mníchovská konferencia o Sudetoch, bez účasti Československej delegácie. Mníchovskej konferencie spolu s Hitlerom sa zúčastnili predstavitelia západoeurópskych veľmocí Francúzska, Talianska a Veľkej Británie. Predstavitelia týchto veľmocí výrazne deštruktívne zasiahli do územného a národnostného usporiadania a hospodárskeho potenciálu ČSR. Záverom Mníchovskej konferencie, Mníchovského diktátu, bolo odovzdanie Sudet, českého pohraničia,  Nemeckej ríši. Mníchovským diktátom prenechali západné veľmoci strednú Európu napospas Hitlerovi. Mníchovským diktátom stratila ČSR približne jednu tretinu územia a obyvateľstva. Tým sa začal rozklad československého štátu. Následne Poľsko obsadilo šesť územných úsekov Slovenska s obyvateľmi takmer výlučne slovenskej národnosti. Bola to oblasť Oravy. Viedenskou arbitrážou z 2. novembra 1938 Maďarsko získalo veľkú časť južného Slovenska a Košice s okolím. Poľsko získalo Tešínsko.
Dňa 13.marca 1939 obdržal šéf slovenskej autonómnej Krajinskej vlády Slovenska  Dr. Jozef Tiso od Hitlera pozvanie na rozhovory do Berlína. Nemecký vodca predložil pred Dr. Tisu ultimatívnu podmienku: buď slovenskí predstavitelia vyhlásia samostatný Slovenský štát, alebo bude Slovensku hroziť maďarská invázia a Slovensko bude rozdelené medzi Maďarsko, Poľsko a Nemecko. Druhý deň 14. marca 1939 v Bratislave zasadol slovenský snem. Tiso poslancom zreprodukoval obsah svojho rozhovoru s Hitlerom a vyzval snem Krajiny Slovensko, aby hlasoval o vyhlásení samostatného Slovenska. Dňa 14. marca 1939, približne napoludnie, bola Snemom vyhlásená samostatná Slovenská republika. 26. októbra 1939 na svojom slávnostnom zasadaní Slovenský snem jednohlasne zvolil za prvého prezidenta SR Dr. Jozefa TISU.
Fungovanie Slovenského štátu bolo do veľkej miery v réžii Hitlera a nie slovenských politikov. Najvýraznejšie to vyjadrovala „Zmluva o ochrannom pomere“ medzi Nemeckou ríšou a Slovenským štátom“ už z 23. marca 1939. Nemecko touto zmluvou prevzalo „ochranu“ nezávislosti územia Slovenska. Za poskytnutie „ochrany“ Slovenská vláda sa zaviazala  viesť zahraničnú politiku „v úzkej zhode s nemeckou vládou“; armáda sa mala budovať „v úzkej zhode a nemeckou brannou mocou“. Slovensko bolo podriadené branej moci Nemecka. Na hraniciach Slovenska s Nemeckou ríšou, od Rakúska až po Moravu bolo vytvorené pásmo s nemeckými vojenskými posádkami. 							V roku 1941, keď Nemci prepadli Sovietsky zväz, Slovenská vláda vyhlásila vojnu Sovietskemu zväzu. Na vojenskom ťažení proti Sovietskemu zväzu zahynulo približne 2500 vojakov Slovenskej armády. Po boku nacistického Nemecka Slovensko vyhlásilo vojnu  Poľsku, ale aj Veľkej Británii a dokonca aj Spojeným štátom americkým. Tento neblahý krok mal za následok bombardovanie územia Slovenska. 16. júna 1944 bola bombardovaná rafinéria Apollo ako aj hlavné mesto Bratislava. Neskôr bombardovala Veľká Británia aj rafinériu na strednom Slovensku pri Brezne.
Od napadnutia Poľska Nemeckom v septembri roku 1939 a Sovietskeho zväzu v júni roku 1941, hitlerovské vojská víťazili na všetkých bojových frontoch a vojensky ovládli celú Európu vrátane významnej časti Sovietskeho zväzu.
Víťazstvo vojsk Sovietskeho zväzu nad fašistickými vojskami pri Stalingrade, začiatkom  roku 1943, dalo nádej a impulz aj ostatným národom a štátom Európy, ale aj politickým a vojenským zložkám, k vlastnému odboju a boju za slobodu a demokraciu. Urputný boj proti fašistickým prisluhovačom a zradcom vlastného národa viedli partizáni v Juhoslávii, v Taliansku ale aj Francúzku. Aj na Slovensku sa od roku 1939 začal formovať domáci a zahraničný odboj. Do odboja proti fašistickému režimu Slovenského  štátu sa zapojilo viacero domácich a zahraničných politických, občianskych a vojenských zložiek. Hlavný domáci odboj politicky reprezentovaný Komunistickou stranou Slovenska dosiahol dohodu s Občianskym blokom o spoločnom protifašistickom odbojovom programe a v jeseni 1943 založili ilegálnu Slovenskú národnú radu . V decembri roku 1943 bola týmito zložkami odboja prijatá tzv. Vianočná dohoda. Vianočnou dohodou bola  Slovenská národná rada ustanovená za najvyšší ilegálny národný orgán odboja. Na vznik SNR priaznivo pôsobilo aj uzavretie československo-sovietskej zmluvy o vzájomnej pomoci a povojnovej spolupráci z 12.12.1943 v Moskve za účasti exilového prezidenta Dr. Beneša a Klementa Gottwalda.
Prvotným a základným cieľom Slovenskej národnej rady z roku 1943 bolo, po vojne vytvoriť samostatné demokratické Slovensko.  Napokon sa politickí partneri zakladajúci SNR zhodli v základnej otázke, že cieľom protifašistického zápasu je obnovenie Československej republiky na nových ľudových a demokratických základoch a rovný s rovným , národ český s národom slovenským. Zahraničný odboj na čele s Dr. Benešom mal za  cieľ, nanovo obnoviť predmníchovskú buržoáznu Československú republiku. Odbojové zložky v Slovenskej armáde, na čele s ministrom obrany Ferdinandom Čatlošom, mali predstavu vojenským prevratom odstrániť vládu Dr. Tisu.
Najvýznamnejším predpokladom pre budúce ozbrojené vystúpenia proti fašistickému režimu  a nacizmu sa stala otázka získania slovenskej armády pre takúto akciu. Situácia sa nakoniec vyvinula tak, že budúce povstalecké velenie, ktoré organizovalo aj vojenské prípravy SNP ako tzv. Vojenské ústredie Slovenskej národnej rady, sa vytvorilo okolo náčelníka štábu Veliteľstva pozemného vojska v Banskej Bystrici, podplukovníka Jána Goliana. Ten z titulu svojej funkcie spolu so svojimi blízkymi spolupracovníkmi v armáde oslovoval odboju naklonených slovenských dôstojníkov ohľadom ich ochoty angažovať sa v povstaní.
Rastúca aktivita partizánskeho hnutia od začiatku roku 1944 a rozklad štátneho aparátu, najmä na strednom a východnom Slovensku, viedli bratislavskú fašistickú vládu k prijatiu mimoriadnych opatrení. Vláda vyslala 10.augusta 1944 do Nízkych Tatier a do Veľkej Fatry vojenskú expedíciu, ktorá mala zlikvidovať partizánov. Tam, kde sa slovenskí vojaci s partizánmi stretli, vznikli namiesto bojov priateľské zväzky. Mnohí vojaci pomáhali partizánom, jednotlivo i v skupinách k nim prechádzali a dávali im zbrane. Bratislavská vláda 12.augusta 1944 vyhlásila pre celé územie Slovenska stanné právo.
Nemecký vyslanec 28.augusta 1944 po rokovaní s Tisom hlásil do Berlína, že vývoj partizánstva na Slovensku nedovoľuje, aby nemecká strana naďalej vyčkávala. Rast partizánskych akcií považoval nemecký vyslanec v Bratislave za nebezpečný pre fašistický režim na Slovensku. Žiadal rýchle a energické zlikvidovanie partizánskeho hnutia na Slovensku nemeckými jednotkami, lebo slovenská armáda a slovenské bezpečnostné orgány nechcú proti partizánom zakročiť. 	Prezident J. Tiso s tým súhlasil, a tak sa rozhodlo, že 29.8.1944 začne hitlerovské vojsko obsadzovať Slovensko.	Protinemecké  aktivity na Slovensku pozorne sledoval aj štátny minister a vyšší vedúci SS a polície pre Čechy a Moravu	,K. H. FRANK. Stal sa jedným z hlavných iniciátorov preventívneho vojenského zásahu na Slovensko. Jeho memorandum	o nespoľahlivosti slovenskej armády dostal na stôl Ríšsky vodca SS aj samotný vodca Hitler. Na základe týchto informácií sa Hitler rozhodol vyslať jednotky Wehrmachtu a Wafen SS z protektorátu na Slovensko. Rýchlosť a sila zásahu vojenských jednotiek z Protektorátu bola jedným z faktorov ktorá odsúdila sotva vypuknuté Povstanie k neúspechu. Už 28.8.1944 boli vyslané dva prápory a delostrelecká batéria na ochranu ríšskeho zbrojného priemyslu na Považí a proti Povstaleckému územiu v strede Slovenska v smere Žilina – Vrútky.
Na správy o pohybe nemeckých jednotiek k moravsko-slovenským hraniciam odbojové Vojenské ústredie v Banskej Bystrici už 25.augusta 1944 nariadilo bojový poplach a vydalo pre veliteľov vojenských  posádok Slovenskej armády osobitnú tajnú inštrukciu. V nej uviedlo, že Nemci hodlajú obsadiť Slovensko a že slovenská armáda za spoluúčasti celého národa sa postaví na odpor.
29. augusta o 20:00 h poslal generál Ján Golian povstaleckým vojskám, Rozkaz so šifrou o vysťahovaní ("Začnite s vysťahovaním"), ktoré znamenalo aktívnu obranu voči nacistom.
Začiatok Slovenského národného povstania oznámil Slobodný slovenský vysielač v Banskej Bystrici.
Po urputných bojoch v auguste až októbri 1944 s nemeckými vojskami, prešla Povstalecká armáda Slovenska spolu s partizánmi na partizánsky odboj do hôr.
Vďaka protifašistickému odboju sme sa po skončení druhej svetovej vojny mohli zaradiť do bloku víťazných štátov.
[bookmark: _GoBack]Dnes, v 75. roku výročia SNP časť slovenského národa so zdesením sleduje míľové kroky parlamentných činiteľov  v prekrúcaní historickej minulosti. V školských osnovách sa o národnooslobodzovacom hnutí, ktoré prišlo z východu, nedozvieme už takmer nič.  Źiaci nepoznajú odvahu a hrdinstvo tých, ktorí položili svoje životy preto, aby sme my ostatní mohli dnes žiť.
Nato, aby naše deti a vnuci  vedeli kto to bol Dr. Tiso a aký bol prvý Slovenský štát je potrebné  to pripomenúť pri okrúhlom 75. výročí vypuknutia Slovenského národného povstania. Aby sa  nezopakovalo to čo sa stalo pred druhou svetovou vojnou a  v jej období.
Je potrebné si pripomenúť  a pomenovať  podstatu kléro-fašistického režimu Slovenského štátu z rokov 1939-1945.
 Lebo, ako inak nazvať logistickú podporu, ktorú Slovensko poskytlo nemeckej agresií prvého septembra roku 1939 proti Poľsku, než kolaborácia s nacizmom ? Ako inak nazvať účasť Slovenskej armády na východnom fronte v boji proti Rusom , a pri  vytváraní nemeckého  „Životného prostredia- LEBENSRAUM“ na území Slovanov vo východnej Európe, než kolaborácia s nacizmom ? Ako inak nazvať súčinnosť Slovenska a Nemecka pri pozbavení slovenských občanov – Židov ,  ich základných ľudských a občianskych práv, než kolaborácia s nacizmom ? 
Z tohoto je zrejmé že Slovenský štát a teda aj Dr. Tiso JE ZODPOVEDNÝ za kolaboráciu s nacizmom a je zodpovedný za  vyvraždenie židov., resp. aspoň za  arizáciu -odobranie majetku židom a ich vysťahovanie zo Slovenska.
Ako inak nazvať beštiálne zavraždených 211žien a 58 detí, ale aj starcov vo vápenke v Kremničke Pohotovostnými oddielmi Hlinkovej gardy po potlačení SNP ale aj vypálenie 60 obcí Slovenska, než prvkami genocídy vlastného národa ?
Prezident Tiso, ktorý bol na čele Slovenského štátu , má na svedomí nespočetné množstvo  životov a navyše osobne vyznamenával vrahov vlastných občanov v Banskej Bystrici, po ústupe Povstaleckej armády a Partizánov do hôr.
Vraždenie, zabíjanie, popravy a iné formy ničenia života boli v  dobe hitlerovského fašizmu a nacizmu bežným javom. Za šesť vojnových  rokov-1939 až 1945  vyhubili 60 000 000 miliónov ľudí!!!!! Až sa nasýtili ľudskej krvi, tak si dali rôzne vyznamenania  na hruď a boli pyšní na to, že sa podieľali na najväčšom vraždení všetkých čias. 
Áno, obdobie druhej svetovej vojny ale aj obdobie Slovenského národného povstania bolo zložité obdobie. Aj samotné tu vyššie uvádzané faktá sú toho svedectvom. Nečakajme na okrúhle Sté výročie SNP. Už teraz si s pokorou a pietou pripomeňme všetky zbytočne vyhasnuté ľudské životy v II. svetovej vojne a v Slovenskom národnom povstaní a natrvalo sa zmierme s historickou úlohou Povstania národa spred 75. rokov. Spoločne prijmime národné zmierenie. Nenechajme si po sedemdesiatich piatich rokoch zámerne  vnucovať rozdeľovanie nášho národa ,  za a proti Povstaniu. Tak ako aj vtedy  aj teraz je potrebné verejne a  jednotne dať jasné stanovisko na obranu slobody nášho  národa, obranu ľudovej  demokracie a mieru. 	Slováci a občania Slovenska , otvorme  oči dokorán . Počúvajme zreteľne čo sa okolo nás deje a našu mierovú budúcnosť si vyberajme sami ,  slobodne, hrdo  a nezávisle, s priateľmi a národmi ktoré nás v minulej histórii nikdy nezradili. 					ČESŤ A SLÁVA NEHYNÚCEJ PAMIATKE SLOVENSKÉHO NÁRODNÉHO POVSTANIA.

15. augusta 2019
Komentár spracoval JUDr. Ľubomír Švec
Podpredseda Oblastného výboru							1
Slovenského zväzu protifašistických bojovníkov
V Liptovskom Mikuláši
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